

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



Η ΚΙΝΕΖΙΚΗ ΕΠΙΡΡΟΗ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ

Μια κινεζική παροιμία λέει: «Αν προγραμματίζεις για ένα χρόνο, σπείρε ρύζι. Αν προγραμματίζεις για είκοσι χρόνια, φύτεψε δένδρα. Αν προγραμματίζεις για αιώνες, φύτεψε το σπόρο στους ανθρώπους».

Κάνοντας μία παραλλαγή αυτής της παροιμίας, η κυβέρνηση της Κίνας, μεθοδικά και με προσοχή στις λεπτομέρειες σχεδίασε τον «χρυσό αιώνα» της Κίνας, που ήδη έχει ξεκινήσει. Γνωρίζοντας πως δεν έχει τις πρώτες ύλες για να κάνει τη βιομηχανική της επανάσταση, αλλά ούτε και την απαραίτητη τεχνολογία, η Κίνα προσέγγισε όποια χώρα της άνοιξε την πόρτα. Πολλές πόρτες άνοιξαν, άλλες με ευκολία και άλλες δυσκολότερα. Αγοράζοντας πρώτες ύλες από χώρες όπως η Αυστραλία, η Βραζιλία και ο Καναδάς, πέτυχε σιγά-σιγά να εξαγοράσει μικρές εταιρείες εξόρυξης μετάλλων για να αποκτήσει γνώση της λειτουργίας αυτών των εταιρειών και να προσπαθήσει αργότερα να εξασφαλίσει την παρουσία της σε μεγαλύτερες εταιρείες. Οι βιομηχανικοί «κατάσκοποι της» αντέγραψαν χιλιάδες βιομηχανικά προϊόντα από διάφορες χώρες και άρχισαν να τα κατασκευάζουν χωρίς μεγάλη επιτυχία από πλευράς ποιότητας και να τα εξαγωγήν σε άλλες χώρες, συμπεριλαμβανομένης και της Αμερικής, όπου εύρισκαν απήκηση λόγω της χαμηλής τιμής τους. Για να αποφυγεί δυσάρεστες εκπλήξεις από τη μεταβαλλόμενη ανά δευτερόλεπτο τιμή του δολλαρίου Αμερικής, συνέδεσε το νόμισμά της με μία σταθερή ισοτιμία έναντι του δολλαρίου Αμερικής. Έτσι όταν ανέβαινε το δολλάριο, ανέβαινε και το γουάν, όταν έπεφτε το δολλάριο, έπεφτε και το γουάν. Σαν αρχαίος λαός, οι Κινέζοι δίνουν μεγάλη σημασία στη μόρφωση και στη γνώση. Όμως η νοοτροπία τους δεν τους αφήνει να μεταδώσουν τη γνώση απλόχερα και ποτέ ο δάσκαλος δεν μετέδιδε όλα όσα ήξερε στους μαθητές. Σαν εσωστρεφής κοινωνία, η Κίνα δεν γνώριζε πολλά πράγματα για τη Δύση. Έδωσε όμως την ευκαιρία σε δεκάδες χιλιάδες σπουδαστές, να σπουδάσουν σε Ευρωπαϊκές χώρες, στην Αμερική και την Αυστραλία και να μεταφέρουν τις γνώσεις που απέκτησαν πίσω στην πατρίδα τους. Πολλοί έμειναν στις χώρες που σπούδασαν και έχουν ενεργό συμμετοχή στην οικονομική, πολιτική και κοινωνική ζωή των χωρών όπου διαμένουν. Φυσικά δεν κόβουν τους δεσμούς τους με τη μητέρα πατρίδα και σε πάμπολες περιπτώσεις χρησιμοποιούνται από δυτικές εταιρείες σαν ο μοχλός που θα τους ανοίξει την πόρτα για διείσδυση στην τεράστια αγορά της Κίνας. Με τον ίδιο τρόπο, η Κίνα χρησιμοποιεί Κινέζους που διαμένουν σε δυτικές χώρες, για να έχει πρόσβαση στην οικονομική και πολιτική ζωή αυτών των χωρών, με σκοπό να προωθήσει τα δικά της συμφέροντα που δεν ταυτίζονται πάντα με τα συμφέροντα των χωρών υποδοχής. Στην Αυστραλία, η κυβέρνηση του κ. Bob Hawke, έδωσε άδεια παραμονής σε χιλιάδες Κινέζους σπουδαστές, μετά την αιματηρή καταστολή της διαδήλωσης των φοιτητών στην πλατεία Τιάνανμεν, (Tiananmen Square) στο Πεκίνο, στις 4 Ιουνίου του 1989. Όμως, όπως είχε δημοσιευθεί τότε,

η κυβέρνηση της Κίνας, είχε «φυτέψει» κατασκοπούς μεταξύ των φοιτητών στην Αυστραλία, με σκοπό να παρακολουθούν τις κινήσεις των αντιφρονούντων Κινέζων φοιτητών. Αρκετοί από αυτούς είχαν εντοπιστεί από τις υπηρεσίες ασφαλείας και την αντικατασκοπεία της Αυστραλίας. Επειδή όμως η Κίνα δεν είχε τότε την αίγλη και τη δύναμη που έχει τώρα, δεν είχε δοθεί και πολλή σημασία στους Κινέζους φοιτητές. Όταν τα πράγματα εξομαλύνθηκαν στην Κίνα, πολλοί επέστρεψαν αλλά οι περισσότεροι έμειναν στον «Αυστραλιανό παράδεισο», μεταξύ των οποίων και οι κατάσκοποι, οι οποίοι πλέον είχαν σαν αποστολή τη δημιουργία καλών σχέσεων με μεγάλες επιχειρήσεις, με πολιτικούς και με ακαδημαϊκούς. Το έργο τους έγινε πολύ εύκολο, όταν η Κίνα απέκτησε στρατηγικό ρόλο για την ευημερία και την οικονομική ανάπτυξη της Αυστραλίας. Χρησιμοποιώντας τα τεράστια πλεονάσματά της με την Αμερική και άλλες χώρες, η Κίνα χρηματοδότησε την αγορά μεγάλων καλλιεργήσιμων εκτάσεων με εύκολη πρόσβαση σε μεγάλες ποσότητες νερού στην Αυστραλία, κοπάδια βοοειδών και αρνιών, εργοστάσια παραγωγής γαλακτοκομικών προϊόντων, εταιρείες εξόρυξης κάρβουνου και έκανε άλλες στρατηγικές επενδύσεις. Επιχείρησε να εξαγοράσει και ένα ποσοστό της εταιρείας μετάλλων Rio Tinto, που θα της επέτρεπε να έχει συμβούλους στο Διοικητικό Συμβούλιο. Έτσι θα μπορούσε να έχει εύκολη πρόσβαση σε μυστικά της αγοράς σε υψηλότατο επίπεδο, αφού η Rio Tinto είναι η δεύτερη μεγαλύτερη εταιρεία εκμετάλλευσης σιδηρομεταλλεύματος στην Αυστραλία και μία από τις μεγαλύτερες στον κόσμο. Η προσπάθεια αυτή σταμάτησε μετά την άρνηση του τότε θησαυροφύλακα κ. Joe Hockey, διότι ήταν αντίθετη με το εθνικό συμφέρον της Αυστραλίας. Ο κ. Hockey, είχε σταματήσει και την εξαγορά της εταιρείας χονδρικού εμπορίου γεωργικών προϊόντων, Graincorp από Αμερικάνικη εταιρεία για τον ίδιο λόγο. Κανένας όμως δεν σταμάτησε την ενοικίαση για 99 χρόνια του λιμανιού του Darwin από Κινέζικη εταιρεία μερικά χρόνια αργότερα. Η Κινέζικη επιρροή έχει εξαπλωθεί σημαντικά σε όλους τους τομείς στην Αυστραλία και αυτό είναι πλέον έκδηλο και οι τελευταίες αποκάλυψεις το δείχνουν ξεκάθαρα. Οι δεκάδες χιλιάδες Κινέζοι φοιτητές που έχουν φοιτήσει στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα τις τρεις τελευταίες δεκαετίες, έχουν συμβάλει σημαντικά σε αυτό. Περισσότερο όμως έχει συμβάλει ο πακτωλός χρημάτων που φέρνουν πλούσιοι Κινέζοι επενδυτές ή απλά αντιπρόσωποι της κυβέρνησης της Κίνας. Τα δισεκατομμύρια δολάρια που επενδύονται σε ακίνητα και σε επιχειρήσεις στρατηγικής σημασίας, ανοίγουν νέους δρόμους στους Κινέζους. Η προώθηση Κινέζων στις δημαρχίες, στις Πολιτειακές κυβερνήσεις, στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά ιδρύματα και στα μέσα ενημέρωσης, συμβάλλει στο δυνάμωμα της επιρροής τους στην Αυστραλία. Οι γενναιόδωρες χρηματοδοτήσεις των πολιτικών κομμάτων αλλά και βουλευτών και γερουσιαστών, τους φέρνει πύ κοντά στα κέντρα αποφάσεων. Δεν είναι λίγες οι φωτογραφίες Κινέζων

δισεκατομμυριούχων με τους αρχηγούς των κομμάτων της Αυστραλίας, ούτε άγνωστες οι δωρεές προς τα πολιτικά κόμματα που δηλώνονται στις αρχές. Άγνωστα είναι τα ποσά που πιθανότατα προσφέρονται σε βουλευτές και γερουσιαστές για να προωθήσουν τα συμφέροντα της Κίνας. Η αποκάλυψη της πληρωμής λογαριασμού εστιατορίου του γερουσιαστή Sam Dastyari από Κινέζο μεγαλοεπιχειρηματία ήταν η αρχή για να επικεντρωθεί η προσοχή των μέσων ενημέρωσης και των πολιτικών, στην Κινέζικη επιρροή στην Αυστραλία. Οι αποκάλυψεις διαδέχονται η μία την άλλη. Εκτός από τα χρήματα των δωρεών, υπάρχουν και τα επαγγελματικά συμβόλαια με πρώην υπουργούς, όπως ο κ. Andrew Robb, ο οποίος αμείβεται με \$800,000 το χρόνο από μεγάλη εταιρεία δικηγόρων ιδιοκτησίας Κινέζου δισεκατομμυριούχου στην Αυστραλία. Ο κ. Robb διεξήγαγε τις συνομιλίες για την υπογραφή συμφωνιών ελεύθερου εμπορίου με την Κίνα, την Ιαπωνία και τη Νότιο Κορέα. Αμέσως μετά τη λήξη της θητείας του, έγινε σύμβουλος των Κινέζων. Μπορεί η δραστηριότητά του να μην βλάπτει την Αυστραλία, αφού όπως ισχυρίζεται βοηθάει την Κινέζικη κυβέρνηση σε συνομιλίες της με άλλες χώρες της περιοχής. Όμως επειδή κατείχε σημαντική θέση στην κυβέρνηση και έγινε σύμβουλος των Κινέζων αμέσως μετά τη λήξη της θητείας του, εγείρει υποψίες πως μυστικά της

Αυστραλίας, μπορεί να έχουν περάσει στην κυβέρνηση της Κίνας. Ο κ. Dastyari, έκανε ούτε λίγο ούτε πολύ, 150 ερωτήσεις στη Γερουσία, που αφορούσαν την Κίνα. Σε ομιλία του άλλαξε τελείως την πολιτική του Εργατικού κόμματος και υιοθέτησε την Κινέζικη γραμμή της επεκτατικής πολιτικής στη θαλάσσια περιοχή της Νότιας Κίνας. Επίσης προειδοποίησε τον Κινέζο δισεκατομμυριούχο, πως το τηλέφωνό του μπορεί να παρακολουθείται από τις μυστικές υπηρεσίες της Αυστραλίας. Κανείς δεν θα πιστέψει πως τα έκανε χωρίς κάποιο ιδιαίτερο λόγο, όπως αποδοχή χρημάτων από την Κίνα ή απλά εκβιασμό για κάτι που έχει κάνει και το γνωρίζουν οι Κινέζοι. Ο πρώην πρωθυπουργός κ. Paul Keating, επίσης εργάζεται για Κινέζικη κρατική τράπεζα, αλλά τουλάχιστον αυτός έχει αποχωρήσει από την ενεργό πολιτική πριν 21 χρόνια και έχει κάθε δικαίωμα να εργαστεί όπου θέλει. Τα στελέχη του Εργατικού κόμματος όμως που συνομιλούν μαζί του, θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικά και να σκέπτονται πριν υιοθετήσουν τις απόψεις του για τις σχέσεις με την Κίνα. Οι αποκάλυψεις θα συνεχιστούν αφού βρισκόμαστε μόλις στην αρχή. Οι σχέσεις της Αυστραλίας με την Κίνα πρέπει να διατηρηθούν σε κλίμα αμοιβαίας εμπιστοσύνης και συνεργασίας. Καλό είναι όμως να γνωρίζουμε ποιοί και πως διαμορφώνουν αυτό το κλίμα.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Άλεξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981